



# “拖水哥”龚伟江： 我只是做了该做的事

回首2013，有许多警察故事让人感动，许多警察的身影让人难忘。新年伊始，公安部组织新华社、人民日报、人民网、新浪网、腾讯网等主要媒体，发起了《2013百姓口碑·警察故事》评选活动，在全国范围内挑选了21名备受网民关注和赞扬的公安民警。我市“拖水哥”——余姚市公安局监管大队民警龚伟江，因在台风“菲特”期间蹚水搬运的照片感动了无数网友，得以入选。近日，本刊记者再次来到余姚市看守所，面对面采访“拖水哥”，还原当时的点点滴滴。



2013年10月7日，台风“菲特”给余姚带来了百年一遇的强降雨，降雨量高达7.5亿立方米，相当于68个西湖的水一下子倒在了这里，全城70%以上城区被洪水淹没。

10月10日，一张被称为“看到的最好的余姚灾区图片”开始在网上热传，照片中站在齐胸深的洪水中，胡子拉碴、满脸疲惫的拖着两箱矿泉水的民警感动了数万网民，被大家亲切地称为“拖水哥”。

有网友留言：“我不知道他是谁，但是我知道他为了谁。”

还有网友留言：“一身警服，诠释铁肩道义，向所有在抗灾一线的民警道一声，辛苦了！”

更有网友一边转发，一边大赞：“点开大图，突然掉泪了。”

这位被网民称赞的“拖水哥”就是余姚市看守所三中队副中队长龚伟江。从7日赶到单位到拍照片的那一刻，他已几乎三天三夜没合眼了。

在余姚市看守所，记者见到了刚值完班的龚伟江，中等个子，微黑的脸庞，说话朴实而诚恳。“我只是做了该做的事，比我辛苦的同志还有很多。”这是他对记者说得最多的话。

龚伟江回忆道，去年10月7日上午6点30分接到单位电话，他就带了几件换洗衣服直接赶到单位，之后一直和同事们奋战在抗洪第一线。

由于降雨量大，水涨得非常快，上午7点大水进了看守所一楼，到7点30分已经上

涨到一楼床板，半个小时上涨了20厘米！为了保障在押人员安全，龚伟江和同事开始将在押人员紧急转移到二楼高处监室。十几位民警要安全转移一千多名在押人员，且要做到井然有序，工作量和难度可想而知。经过几个小时的努力，当最后一个在押人员安全转移完，当时的水已经齐腰深了。

当时一楼食堂被淹，停水停电，一千多名在押人员的吃喝成了难题。解决不好，容易影响监所稳定。“那些天，我们有水给在押人员先喝，有饭给在押人员先吃，都是为了能够保障监所的安全和维护在押人员的人权。”龚伟江说，为确保在押人员一日三餐及时供应，他和几个同事就在大水中一趟趟来回，将2000多份食物和水准时送达。

当时整个地面被洪水所淹，水位上升到腰部，最深甚至已经漫过胸部，再加上水里还有前期投放的沙包，因此变得十分难行。“不到100米的距离，拿着重物，一趟要走近半个小时。”每天从上午8点到下午5点，龚伟江和同事已不记得在齐腰深的水中来回搬了多少趟，累了就从水里上来歇一会儿，有力气了就再到水里去。

由于长时间的浸泡，龚伟江和他的同事们都出现了关节酸痛，皮肤过敏的症状。

龚伟江一边奋战在抵抗“菲特”第一线，一边还挂念着家中患病的妻子和年幼的儿子。妻子不时发来短信告诉他家里的情况，先是停水停电，接着是通信中断。有一天，家里断粮了，妻子只能靠着一滴一滴积起来的水和邻居家借来的五六斤大米做饭。

尽管很担心家里的情况，但是想到自己身上肩负的重任，他又把这股牵挂压了下去。“心里是很想家的，但是工作上更需要我。如果每个人都走了，这些在押人员怎么办？”龚伟江毅然坚守在自己岗位上，在洪水中挺直了脊梁。

看到龚伟江在洪水中的英勇表现，监管大队大队长赵宁桥感到骄傲，却并不意外。

从警18年，龚伟江大多时间是在派出所度过的，2013年2月才调到监管大队工作。刚来没多久，他的踏实、勤恳就给大队长赵宁桥留下了深刻印象。靠着一股子韧劲儿，到监所没几个月，龚伟江就熟悉了监所管理工作，掌握了安全监管的关键点。为拉近与在押人员的距离，更好地开展监所安全管理，他甚至用心记住了大多数在押人员的名字。

去年4月份升任副中队长后，龚伟江充分发挥自己的创新精神，从细微处着手，通过不断学习请教，一点一滴摸索出一系列卓有成效的监所管理办法。在他的推动下，监区的作息时间、规定动作甚至晾晒衣服的标准都有具体细化，使整个监区“大变样”。

台风“菲特”期间，监所的在押人员无论转移还是活动都秩序井然，没有发生一例安全事故，这些都和平时的严格管理密不可分。

面对网上的赞誉，龚伟江一再表示“自己做了应该做的事情，还有很多奋斗在一线的同志比我更辛苦，付出的也更加多。”

欢迎广大网友登录人民网、浙江省公安厅网对龚伟江事迹进行评论。

**人物档案：**龚伟江，今年42岁，2013年2月调到余姚市看守所，任监管三中队副中队长。从警以来，靠着对公安工作的无限热爱和不懈追求，做出了许多实绩，多次被评为“市公安局责任区民警标兵”和“局十佳执法办案民警”，13次因专项工作成绩突出受到市公安局嘉奖。

苏文清 陈荣威 张科荣

## @宁波市公安交通警察局： 积极打造“键盘”上的民生服务品牌

2013年以来，市公安局交通警察局紧密结合交通工作实际情况，以“微博”为主要作战平台，紧紧围绕“网络民生”做文章，不断优化网络工作机制，积极打造“键盘”上的民生服务品牌，仅2013年就办理网友诉求7000多件。

### 一条“微提醒”来源其实不简单

翻开“@宁波市公安交通警察局”的新浪微博主页，各种服务民生的内容密密麻麻，其中“#今日早高峰#”和“#今日晚高峰#”两个板块最先引起笔者注意。

交通警察局网宣中心负责人郝海涛警官告诉记者，市民朋友每次看到早晚高峰路况播报，虽然只是类似于“某某路段发生车辆相撞交通事故，建议市民绕走”这样一句话，但背后民警付出的努力和辛苦却是鲜为人知。

“每天早上7点的时候，整个办公室已经忙得跟打仗一样，几乎人人都是左手一个对讲机右手一个电话，一边汇总市区各主要路口的交通流量信息，一边还得收集各种突发的大小交通事故状况，处置情况、

对道路通行的影响、对周边交通的引导等等，信息一个都不能落下，直至最后层层筛选出对市民最有用、最需要的路况信息，通过微博发送出去。”郝警官介绍，而这种状况，每天除了早晚各一次以外，其它时间也是不间断地发生。

### “微防控”营造安全防范零盲区

除了为网民提供交通管制、高峰路况、文明出行宣传等相关业务信息之外，“@宁波市公安交通警察局”还因时制宜地发布气象、行车安全、车辆养护、节假日祝福、紧急情况应对、最新法律法规动态等方面的信息。

“盘点春运高速易堵易发事故路段”，为市民春节期间出行提供行车参考意见；“安全驾驶5原则”，告诉市民开车时如何为自身生命提供“安全保障”；“南站拥堵绕行方案”，为广大火车乘客前往新南站指明最便捷道路……每隔一段时间，一条条“贴心”的安防服务信息总是在最关键的时刻出现在市民面前。

去年9月17日，海曙的一位刘阿姨心

急火燎地报警，说她的电动自行车不见了，同时通过微博发布相关信息。“@宁波市公安交通警察局”马上@相关负责单位，民警立即着手进行调查，光看监控就看了一整天。结果，刘阿姨“害羞”地在网上发布说：哎呀妈呀，不是我车子丢了，是看错停车场没找到，是我停错了。但是，负责微博的民警不仅毫无抱怨，反而还借助这波“势”，及时推出电动自行车防盗攻略，着实让网民感动一下。

不仅如此，“@宁波市公安交通警察局”还积极开展网上网下大互动。像是去年“122全国交通安全日”期间，局官方微博推出文明交通微倡议、微讨论、“随手拍”、“大闯关”等系列活动，参与网民人数达到19.1万人。

### “微服务”关注民生需求零缺失

去年4月15日晚上6点17分，网友“nb张小海”发了一条让网友胆战心惊的微博：四岁小女孩因为肠子套住，需从北仑人民医院紧急转到宁波市妇儿医院，希望好心人给让下路！

微博发出后，立即引起大量网友关注，大家除了帮忙转发，也在网上祈祷小女孩平安。这一现象立即被宁波市交通警察局发现，民警迅速与网友“nb张小海”取得联系，然后根据当时车流量特点，临时抽调沿线警力，规划出一条从北仑到市妇儿医院的“绿色通道”。当晚9点58分，小女孩终于平安无事，网友“nb张小海”发微博表示感谢。

像这样关注民生需求，为市民及时提供服务的大小案例不胜枚举，随意点开“@宁波市公安交通警察局”，包括为网民咨询驾驶员培训学校的信息、交通法律法规释疑、民众需求解答等等，每一项都体现了“@宁波市公安交通警察局”对于网友提问及时、准确作出回答的态度。

郝警官介绍说，作为公安门户网站之一，“@宁波市公安交通警察局”回应网民需求，特别注重方式上“贴近”，提倡用行动来证明，绝不说官话套话，绝不推诿，如果收到网友批评和监督，也是先虚心接受再调查落实，最后正面给网民回复。

王西泽 郝海涛